

Секция «Юриспруденция»

Государственный финансовый контроль в Республике Таджикистан
Насимов Ахлиддин Васлиддинович

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, Юридический факультет, Душанбе, Таджикистан

E-mail: nasimov1985@mail.ru

В Республике Таджикистан (далее – РТ), как и в других государствах, финансовый контроль оказывает определяющее влияние на эффективность управления государственными финансами. При этом существенным в процессе его реализации является наличие законодательства, регулирующего деятельность по осуществлению финансового контроля. Следует отметить, что в Республике Таджикистан принят закон о государственном финансовом контроле в Республике Таджикистан.

Финансовый контроль классифицируется по различным основаниям на несколько групп. В частности, по содержанию финансовый контроль подразделяется на бюджетный, налоговый, валютный и таможенный контроль.

Бюджетный контроль в Республике Таджикистан

Бюджетный контроль, являясь одним из важнейших видов финансового контроля, обеспечивает проверку правильности составления и исполнения доходов и расходов бюджета в разрезе показателей, установленных законом о бюджете на соответствующий год; выявление отклонений в ходе исполнения бюджета; выявление финансовых нарушений в бюджетной сфере, контроль за правильностью осуществления бюджетного учета. В свою очередь, налоговый и таможенный контроль рассматриваются либо как самостоятельные виды контроля, либо как составляющие бюджетного контроля.

В Республике Таджикистан правовую основу бюджетного контроля составляет Конституция РТ, Закон РТ «О государственном финансовом контроле в Республике Таджикистан» от 2 декабря 2002 г. 66, Закон РТ «О государственных финансах Республики Таджикистан» от 2 декабря 2002 г. 77, Закон РТ «О проверках деятельности хозяйствующих субъектов в Республике Таджикистан», Закон РТ «Об Агентстве по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Республики Таджикистан» от 20 марта 2008 г. 374, а также иные нормативные правовые акты.

Бюджетный контроль реализуется через государственные органы. В соответствии с действующим законодательством эти органы делятся на органы общей компетенции и специальной компетенции. Государственными органами общей компетенции, осуществляющими бюджетный контроль в Республике Таджикистан, являются: Правительство Республики Таджикистан, Маджлиси Оли Республики Таджикистан (парламент), Министерство финансов Республики Таджикистан, Национальный банк Таджикистана, Центральное казначейство.

Органом специальной компетенции, в соответствии с Указом Президента РТ от 10 января 2007 г., является Агентство по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Республики Таджикистан. Данный орган был создан в целях повышения эффективности системы борьбы против правонарушений и преступлений коррупционного характера, устранения случаев дублирования функций и полномочий

государственных органов управления, обеспечения прозрачности и совершенствования контрольно-ревизионной деятельности.

Агентство по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Республики Таджикистан является органом финансового контроля и правоохранительным органом, на который возлагаются функции ранее существовавших государственных органов – Комитета государственного финансового контроля Республики Таджикистан, Главного управления налоговой полиции Министерства по государственным доходам и сборам Республики Таджикистан, а также структур по борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями коррупционного характера Генеральной прокуратуры Республики Таджикистан и других правоохранительных органов республики.

Следует отметить, что в соответствии с действующим законодательством Агентство по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией является высшим органом финансового контроля. Агентство в своей деятельности подчиняется и подотчетно Президенту Республики Таджикистан и ежегодно представляет нижней палате парламента страны отчет о результатах расследований и финансовых проверок. Агентство осуществляет текущий и последующий финансово-бюджетный контроль за расходованием бюджетных средств. К недостаткам организации деятельности Агентства можно отнести то, что оно осуществляет проверку после того, как была произведена операция по бюджетным средствам. В таком случае бывает трудно возратить нецелевым образом израсходованные средства из государственного бюджета. Например, по результатам проведенных проверок сотрудниками Агентства в 2010 году нанесенный ущерб государственному бюджету составил 54,8 млн. сомони (12,5 млн. долл. США). В результате финансовых проверок из этой суммы в размере 33,2 млн. сомони (7,6 млн. долл. США) было возвращено в государственный бюджет, что составило 60,6%^[1] от общей суммы нанесенного ущерба. В этой связи, важное значение имеет предварительный финансовый контроль – до совершения финансовых операций, который не осуществляется Агентством, что, безусловно, способствует увеличению случаев нецелевого использования бюджетных средств было бы значительно меньше.

Министерство финансов Республики Таджикистан, осуществляет финансовый контроль за использованием бюджетных средств главными распорядителями и получателями бюджетных средств, а также организует финансовый контроль. Кроме того, Министерство финансов Республики Таджикистан имеет право осуществлять финансовый контроль за исполнением Государственного бюджета Республики Таджикистан. Для реализации задач стоящих перед Минфином, создано Центральное казначейство, которое осуществляет координацию управления общегосударственными экономическими ресурсами, организацию контроля за доходами и расходами, сбор и использование средств, управление исполнением государственного бюджета и государственных долгов, выпуск государственных ценных бумаг.

Парламент как орган законодательной власти осуществляет предварительный, текущий и последующий контроль в сфере государственных финансов. На практике Парламент, в основном, осуществляет предварительный и последующий контроль. При этом, важно отметить, что парламент как законодательный и представительный орган государственной власти не имеет специализированного независимого органа, осуществляющего бюджетно-финансовый контроль.

В этой связи, со стороны президента РТ было внесено предложение об учреждении

независимого органа финансового контроля – Счетной палаты. Следует заметить, что законопроект о его создании находится в парламенте.

[1] [http://anticorruption.tj/index.php?option=com_content
task=view
id=3
Itemid=4](http://anticorruption.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=3&Itemid=4)

Литература

1. <http://anticorruption.tj>